

聖公會聖本德中學  
2016-2017 年度 中國語文科  
中六級 優質課業

6B(23) 湯熹霖

據理力爭，堅守立場；彼此包容，求同存異——哪一種態度較為理想？

1 於現今社會中，有不少人認為與其彼此因意見不合而爭吵不斷，倒不如求同存異，達成共識。然而，由於據理力爭，堅守立場，能夠令人們不盲目從眾及保障自身權益，因此我認為據理力爭較為理想。

2 **首先，據理力爭能夠令人們不盲目從眾。**願意堅守自己的立場，即代表人們寧願與普遍人的觀念存在一定的差異，也不願意成為主流價值觀下的一隻棋子。這除了突顯出自己有獨立的思考能力外，也讓自己不會因為盲目從眾而任人擺佈。以雨傘運動為例，正正就是因為當時的青年人願意堅守自己的立場，即使被社會上部份人士冠上「香港破壞者」之名也不願意成為政府手上的一隻棋子，誓要推翻行政長官選舉的制度，才可以得到政府，甚至全世界的注意，讓全世界的人知道香港正在發生不公義的事。雖然整個政治活動於進行七十多天後以失敗告終，但如果不是這群青年人願意堅守立場並站出來抗爭，相信現今有不少港人仍然會繼續盲目從眾，百分百相信政府。**由於據理力爭可以讓港人被喚醒，不再盲目從眾，因此我認為據理力爭較理想。**

3 **其次，堅守自己的立場能夠保障自己的權益。**據理力爭除了可以讓與自己持相反意見的人明白自己的想法及意願外，也可以就當中的理據去保障自己應有的權利。以反對廿三條立法的遊行為例，所有人都知道香港是一個有言論自由的社會，而正正就是因為當時的港人堅守自己的立場，透過遊行的方式向政府施壓才成功阻止惡法通過，保障到香港市民自英治時期已經擁有的言論自由的權利。**由於堅守自己的立場讓惡法無限期擱置，使市民的權益得以保障，因此我認為據理力爭較為理想。**

4 然而，現今社會上仍然有不少人都抱有對彼此包容的態度，認為包容能夠令彼此減少紛爭，達至社會和諧。可是，如果社會上的所有人士都持有同一個想法的話，那不就等於社會不會因為有創新並獨特的想法而進步嗎？以中國貪污文化為例，正正就是因為人們都認為所有事情都能透過疏通去解決，大家都存有「錢就是萬能」的價值觀，才會令貪污文化仍然存在於當今的中國社會中，使貪官壟斷中國政治圈而無法透過改革去進步。**正所謂「理想自理想，現實自現實」，互相包容固然能夠令社會變得和諧，但如果所有人都為了安穩的生活而不選擇據理力爭，社會便會因為所有人都不抱有「求變」的心態而無法進步。因此，相比起求同存異，我認為據理力爭能推動社會發展。**

5 由於據理力爭，堅守立場可以令人們不盲目從眾，有獨立思考，可以保障人們的權益，以及可以推動社會進步，因此我認為據理力爭較理想。

評語：立意清晰，論點明確，論據恰當，論證充份。